

2024年团市委坚持在大局下思考、在大势中推进、在大事上作为 凝聚青春力量 谱写时代华章

■去年以来，团市委推动我市95个乡镇与78所大中专院校结对，引进500余名青年大学生“百千万工程”突击队，为镇、村高质量发展注入青春动能。



核心提示 春华秋实又一载，砥砺奋进续新篇。2024年，团市委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，在市委、市政府的坚强领导和团省委的大力指导下，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和视察广东重要讲话、重要指示精神，认真贯彻落实省委、市委工作部署和上级团组织工作安排，团结带领全市团员青年为河源加快实现绿色崛起贡献力量。这一年，团市委始终扛稳“为党育人”政治责任，注重价值引领、深耕文化引领、完善网络引领，在政治引领中激扬青春理想。这一年，团市委始终引领

广大团员青年服务中心大局，在建功立业中彰显青春担当，以实干实绩诠释“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。

这一年，团市委始终紧扣服务青年的工作生命线，履行巩固和扩大党执政的青年群众基础这一政治责任，既把青年的温度如实告诉党，也把党的温暖充分传递给青年。

这一年，团市委持续夯实基层组织建设，激发基层团组织活力，提升青年群众工作能力，让青年工作更有为、更有力。

展望2025年，团市委将继续秉持初心、勇担使命，团结引领全市广大青年为中国式现代化挺膺担当，为河源加快实现绿色崛起贡献青春力量，书写更加绚丽多彩的青春篇章。

这一年，团市委始终引领

把好思想“方向盘” 着力锤炼共青团政治本色

政治建设是全面从严治团的灵魂。一年来，全市共青团坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，团结带领广大团员青年沿着正确政治方向前行。

团市委坚持党管青年原则，大力促进党建业务融合，打造党建“四行动”品牌，将学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神作为理论学习中心组、“第一议题”学习和党员学习教育、团干部培训的重要内容，全市7846个基层团支部开展“党的二十大和二十届二中、三中全会精神”主题团日活动，组建新一批青年讲师团，深入基层开展宣讲600余场次、覆盖团员青年4.5万余人次。深入学习领会省委十三届五次全会、团十九届三中全会、团市委十五届三次全会和市委八届九次全会精神，发扬“党有号召、团有行动”的优良传统，把对党忠诚体现在狠抓落实的具体行动上。

如何将理论学好学深？团市委牢牢抓住青年特点，精心谋划部署，通过宣讲内容“青年化”、学

习形式时尚化，充分用好红色资源、创新设计教育实践和开展主题文化活动等方式，推动理论学习入脑入心。

在党的二十大和二十届二中、三中全会精神学习的过程中，团市委组织全市共青团组织扎实开展各类主题学习，发动70万余人次团员青年参加“青年大学习”网上主题团课9期，举办市直机关青年理论学习小组主题演讲比赛等活动，融入大思政格局，加强与学校思政课配合衔接，引导广大青少年坚定不移听党话、跟党走。

团市委牢牢把握网络舆论工作主导权，开通“河源青年”中青号，全力打造“屋住河源”视频平台，发布推文671条、推送《绿美河源 青年先行》等短视频239个，累计阅读量218万，加强正面宣传引导，广泛凝聚青春奋进力量、展现河源青年风采。同时，深入推进“青马工程”，举办“青马班”11期，培训学员648名，源源不断地为党输送新鲜血液，培养青年政治骨干。



■心理团辅入校园，帮助未成年人提升心理健康素养，促进未成年人健康快乐成长。

围绕“中心大局”青春建功 青年服务经济发展展现新作为

原创设计出“赵小佗”吉祥物、明信片、钥匙扣、本子等7件文创产品；化身“电商主播”，举办电商培训班；以孔子为人物原型打造《因材施教》《知者的境界》等小剧场，开展历史文化“大课堂”……近日，在龙川县佗城镇有这么一群有志青年，他们在乡村沃土上书写无悔人生，在探索创新中绽放光彩。

为深化广东青年大学生“百千万工程”突击队行动，汇聚青年力量，去年暑假期间，团龙川县委通过广东青年大学生“百千万工程”突击队行动项目对接平台，积极与大学生突击队联动，让更多高校人才力量投身社会实践。深圳鹏城技师学院青年领航突击队45名师生围绕青年宣讲、课题调研、文创设计、发展成就观察、新媒体助农等5个方面在佗城镇开展实践活动。该团队充分发挥学校特色专业、产业学院优势，为地方送去“技术技能人才+企业技术+文化赋能”资源，在龙川建立“百千万工程”工作站。

去年以来，团市委精准引进青年大学生赋能乡村振兴，推动我市县、镇、村与78所大中专院校开展结对项目670个，引进青年大学生“百千万工程”突击队500余支，引导5000余名青年大学生（其中硕博研究生100名）参与促进产业发展、乡村治理、文化挖掘、乡村规划、人居环境提升等工作，借助高校人才、资源等优势助力“百千万工程”深入实施。此外，规模化动员高校毕业生服务乡村，深入实施志愿服务乡村振兴行动，累计招募1000余名乡村振兴志愿者服务“百千万工程”基层一线，为“百千万工程”充实有生力量。

团市委推动服务先进制造业和现代农业2个“1+3”产业集群发展与促进青年就业有机结合，联合人社部门印发《促进青年来河留河返河就业创业工作实施方案》，联动人社等部门和企事业单位，重点抓好建立一支青年就业创业宣讲队伍、拍摄一个青年就业创业宣传视频、举办一系列返乡观摩活动、开展一系列职业能力提升活动、开发一批实习见习岗位，搭建一个青年就业供需匹配平台，提供一批青

年就业岗位、招募一批青年人才服务基层、落实一批就业创业扶持政策、开展一系列就业权益保障行动等“十一个”重点任务，宣介河源良好就业创业环境，打造河源共青团服务青年就业平台，努力破解企业用工与青年求职之间信息不对称壁垒，吸引更多青年前来河源、留在河源、返回河源就业创业。

青年是推进乡村全面振兴的主力军和中坚力量。团市委积极培育兴乡青年扎根乡村，分层分类培训兴乡青年630人次，开展“耕耘河源”等助农直播活动近70场，动员推荐优质青年创新创业项目参加“创青春”等赛事（其中3个项目晋级省复赛）。依托“展翅计划”、“返家乡”社会实践等载体，开发青年大学生实习见习岗位3000余个，引导返乡大学生利用寒暑假参与乡村振兴、社会治理、环境整治、对外宣介等工作。

挥锹铲土、扶苗填坑、踏实固根、提水浇灌……在源城区源南镇白田村植树现场，一株株黄花风铃木昂然挺立。去年以来，团市委牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，认真贯彻落实省委“1310”具体部署和市委“138”具体安排，深入实施“绿美河源 青年先行”行动，充分发挥青少年在绿美河源生态建设中的生力军和突击队作用，依托“绿美青年林”微信小程序，拓宽“认种、认养、认捐”渠道，全市上线“绿美青年林”项目177个，认种、认捐树木2万余棵，相关工作在地市团委中名列前茅。广泛发动青少年参与生态环境志愿服务，组织开展植树护绿、巡河护河、垃圾分类等志愿服务活动5700余场、参与青少年近18.3万人次，共同擦亮河源生态底色。

全年新增实名注册志愿者9万余人，青年志愿服务事业更加制度化、专业化；累计开展创文志愿服务活动2.42万余场次、覆盖市民群众近30万人；评选表彰市级“最美志愿者”等先进典型53个……这些数字的背后，是无数颗热忱之心的汇聚，是志愿精神在新时代的璀璨绽放。



■青年志愿者们积极响应“绿美河源 青年先行”动员令，为绿美河源生态建设贡献青年力量。

紧扣服务青年生命线 提升青年获得感、幸福感、归属感

委服务青年发展的一个缩影。在就业方面，承办“千校万岗·共青团促就业直播招聘活动（河源地区专场）”，为青年提供食品饮料、农业、电子科技、新材料等领域320个实习和就业岗位；在婚恋交友方面，开展“青春有约”系列活动11场、服务青年660余人次。

据了解，为满足青年精神文化、自我成长和“破圈”社交等需求，团市委以“我为青年办实事”为出发点，整合党政、群团和社会资源，积极探索创新青年夜校开办模式，为河源青年打造集学习、交流和成长于一体的服务平台。2023年9月，团市委在源城区试点，开设“青年夜校”课堂，陆续开展各类课程。2024年以来，团市委充分发挥社会化服务优势，引入社会专业力量，以“青年点课+合伙人备课+讲师上课”的教学模式，合力推动青年夜校落地开花，开出成效。

截至目前，全市“青年夜校”开设183门课程共663节课，服务青年1.5万余人次，课程涉及理论宣讲、文化艺术、体育健身、职业发展、社会融入等类型，受到青年群众的广泛好评。

开设“青年夜校”是团市

改革创新激发活力 基层组织建设展现新气象

青年在哪里，团组织就建在哪里。去年以来，团市委在巩固拓展县域共青团基层组织改革成果方面取得了显著成效，通过一系列扎实有效的措施，提升了团组织的政治功能、组织功能和服务功能。

——在全省率先完成1452个村级团组织集中换届工作，依托“智慧团建”系统对不同主体实施分类评价，实现团组织管理、服务扁平化。新成立了“两新”团工委，全市“两新”团组织增至433个，新兴领域团建工作扩面提质。

——全年发展团员10452名，完成2023年度发展团员工作全面核查，规范发展团员工作。集中开展2023年度基层团组织书记述职评议工作，推动基层团干部转作风、抓落实、强担当。

——随着一项项改革举措落

地见效，全市基层团组织逐渐焕发新活力，团员队伍建设也呈现出崭新面貌，共青团更有温度、更接地气。

■组稿：本报记者 周慧荷
■图片：团市委提供



■团市委找准合作方所长和青年所需的结合点，开设烘焙教学等青年喜闻乐见的课程。